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壹、基本介紹

寵物鳥種類非常多樣，有野鳥馴化後成為寵物鳥，也有猛禽類，但這當中以鸚鵡為最大族群，鸚鵡遍佈世界各地，分佈在温、亞熱、熱帶的廣大地域。種類非常繁多，有2科、82屬、358種，是鳥綱最大的科之一。主要分佈於熱帶森林中，在南半球有些種類擴展到温帶地區，也有一些種類分佈到遙遠的海島上。

常見鸚鵡類別有食穀類、吸蜜類。
常見的食蟲鳥類有：雨燕、夜鷹、燕、鵲、畫眉鳥、綠繡眼、伯勞鳥、百靈、八哥/鷯哥、貝子、紅子/烏鶇、鶯和山雀等等…

貳、生活照護

一、提供通風、乾淨有日照的生活空間。
每天的清晨或黃昏時段讓鳥曬十分鐘的陽光，紫外光可補充vitD3。促進體內新陳代謝、鈣質吸收，與消除羽毛的蟲蚤等多種益處。
二、依照不同體型，需要不同的空間。
每隻鳥需有足夠展翅揮動的空間。標準大小以展開雙翅的一倍大，2隻同籠需增加1.5倍大小。
三、使用不易啃咬受損、生鏽材質之籠具。
四、飼養溫度控制。
溫度控制在20~30度之間為佳，萬不可過高或過冷。室內溫度不低於16℃。相對濕度45%～50%為宜，要保持室內空氣流通。
五、分籠飼養
需依照體型大小不同、品種不同、飲食不同、融洽度不同來分籠飼養。
六、身/心理受傷鳥需有適當分籠及治療措施。


參、健康飲食
一、除了一般穀類飼料，還需提供水果、蔬菜、豆類、豆芽、堅果、辣椒。
二、各種寵物鳥不同類：
1.食穀類：新鮮的蔬菜與水果、穀物、堅果。
2.吸蜜類：新鮮的蔬菜與水果、花蜜、花粉、果實、粉料飼料
3.食蟲／雜食類：玉米蟲、柴蟲、麵包蟲和螞蚱等昆蟲；植物性食物包括種子、果實、草，可搭配種植蔬菜、水果等植物。
4.禁止食用
（1）薔薇科水果種子例如：蘋果、杏、水梨、櫻桃、梅子、李子、桃子
（2）木瓜種子、生番茄、生薯、洋蔥 、大蒜、蔥、蘑菇、牛奶
（3）含咖啡因食品、人工調味品、生豆類、含酒精類食物
（4）金針花、芹菜、蝶豆花、酪梨、柿子、火龍果。
5.提供乾淨的水源。每天至少更換一次，視水質狀況可增加更換頻率。
三、禁忌
1.食穀類：不可食用薔薇科水果種子或經調味或發酵後的食品、不可提供生豆類。
2.吸蜜類：不可食用薔薇科水果種子或經調味或發酵後的食品、避免高鐵質食物會造成血鐵沉積症，嚴重時會致命)
3.食蟲／雜食類：不可食用薔薇科水果種子或經調味或發酵後的食品、避免含纖維素較多的葉菜)

肆、陪伴互動
一、因鳥類骨骼密度低，要留意牠們會不會在飛行時撞到，導致死亡。
二、要格外注意牠們身體骨骼密度低，任何碰撞都可能造成牠們骨折或是腦震盪。
三、每天至少30分鐘放風，對牠們身心健康有益。
四、不同物種不要同時放風(如貓、狗或有攻擊性之動物)，飼主務必注意！

伍、疾病預防
一、隨時注意鳥的羽毛狀況(咬毛、凌亂不整)、眼睛/鼻孔(有無分泌物)、肛門(是否有沾黏異物)、糞便有無正常、身上有無不名腫脹或顆粒、精神狀況(有無長時間嗜睡或澎毛)，呼吸有無雜音，性格丕變(突然的攻擊狀況或撞籠狀況或差異極大的情緒變化)有狀況要就醫治療。

二、須提供啃咬物品，以供鳥類鳥喙正常生長需求。
三、應準備鳥類專門獸醫名單，需要時，可方便連絡諮詢。
四、僅使用獸醫開立之藥物治療。
五、常見疾病可以由正確的飲食及環境預防，如：均衡多樣化且適合的食物、乾淨飲水、頻繁清潔環境，涼爽適合的環境，並且避免高壓緊迫飼養。
六、為滿足寵物鳥的各種生理與心理需求，以避免產生心理上疾病，盡量提供攀爬、鞦韆、聲響、築巢等玩具，以及各式的棲木、遊戲架供寵物鳥使用。

陸、生育控制
不提供巢箱、避免刺激發情的種子(它們通常是增加羽色所使用的種子)、發情（繁殖）期間公母分籠、生蛋時換假蛋（誤導母鳥）、不提供紙箱之類可躲藏的物品避免刺激發情。

柒、老年照護
牠們會老，身體不再毫無病痛，需要的食物需要調整及補充所需要的營養品，這時候牠們不再像健康時那樣行動敏捷，飼主的關心與照料，是牠們惟一的依靠。這個階段特別需要定期讓專業醫師健檢。

捌、臨終關懷
當寵物鳥處於虛弱、衰老，乃至於臨終時，會花比較長的時間休息或在籠底(無法站於站棍或攀爬)，此時肢體上的打擾，可能會造成牠們呼吸困難、患部疼痛、害怕等等。建議飼主此時
1.減少抱起
2.勿搖晃等過度
3.輕柔的聲音安撫、慰問，以及道別。

玖、最後叮嚀
仍有許多鸚鵡正在等待有緣人認養，也許與幼鳥相比對之下，需要花更多時間來培養感情，但其實成鳥穩定度也更高，只要願意花時間與牠們慢慢培養感情，牠們會是你生命中最溫馨的一部分。
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